

“信口开河”的大心思

先是想吞并掉加拿大，接着是看中了格陵兰岛，再就是瞄上了巴拿马运河，新年之交，美国某些人的言论行为让世界惊诧不已。但凡有些二战后国际秩序准则意识的人，大概都认为这是滑天下之大稽、冒天下之大不韪的事。不少人认为，这只是“信口开河”胡诌而已。

按常理说确实如此，但未必完全如此。如果把短时间里接连抛出的三个“胡诌”联系在一起看，恐怕不仅仅是像某些戏说，“开发商喜欢土地”那么简单。更深一层的想法，会不会是有人想在美洲某个地方周边，逐步建立起战略屏障的大心思呢？

美洲的某些地方，在人类迄今最惨烈的两次世界大战中，都因地利，长时间既置身事外又大赚暴利。那时，太平、大西两大洋，既是天然战略屏障，又是海运获利航道。那时的一个前提，就是美洲那个地方，能够把自己的防线，放到两大洋对岸欧亚两大洲别人的边缘地带。

时过境迁，连年的对外扩张占领，耗尽了多年的心血积累，帝国也因此越来越力不从心。这一两年间，一个悄没声息、掩人耳目的大动作，就是继漏洞百出的阿富汗大撤军之后，又把第一岛链上的驻军，从琉球那些地方撤出，“转进”到第二岛链的关岛、塞班岛、天宁岛等地。善于以己度人的，总是习惯于用自己的阴谋来揣测别人。于是觉得，即使隔着重洋，也要学着门罗那样经营自己的美洲屏障。这或许就是2025新年之交，一连串“信口开河”的由来。

首先是加拿大，因为一湖相隔、心水相连，是绝佳北方战略屏障，于是在加征25%关税威吓下，将可能“被成为”第51州。人生之悲，莫过于“我本将心向大哥，奈何大哥背后插一刀”。实际上大哥只要自己利益和自身北部屏障，哪管跟班存亡，悲剧在于跟班自己想多了。面对大哥

“强娶”，“虚弱”到发声也仅限几声嗫嚅：“加拿大不会是美国第51个州”。这或许也完美解释了，为什么“当美国的盟友是致命的”。

格陵兰岛是无辜的，却十分微妙。这座216万平方公里世界第一大岛只有6万人口，横亘于北美洲面向大西洋方向，从北到南由北冰洋到大西洋，以3000多公里长度拱卫着北美，与加拿大只隔着200多公里宽海峡。它长期由丹麦挪威共管，1933年经国际法院裁定丹麦获得格陵兰岛全部主权。由于位处北大西洋进入北美洲要冲，二战中丹麦被德军占领后美国出兵“代管”格陵兰岛。战后格陵兰回归丹麦，1979年获内政自治权。由于这段历史，“拿”回格陵兰，变得十分敏感和微妙。

巴拿马运河对于美洲的重要性自不待言，它是美洲大陆连通太平、大西两大洋的要道，大到商船队上亿吨货物的通行，小到两洋间军舰的调度，都依赖或受限于巴拿马运河。巴拿马运河属于巴拿马人民，这是历史的定论。有人想颠覆历史，这不会是轻而易举的。

“信口开河”的背后，或许隐藏着某些人不可告人的幻想，将可能引发难以预料的后果。一家外媒12日在文章中这样写道：“他们就像两个小学生在世界政治的糖果店横冲直撞。”随意给世界划分版图，那已经是百多年前的事了，带来的危害历经两次大战有目共睹。

这可能是某些人的“转进”，也可能是某些人的试探。世界需要高度警惕。**民**